



社区教育作为构建学习型社会的基石,是提升城市文化软实力的关键一环。遵义市,作为全国首批学习型城市网络城市之一,依托遵义开放大学(遵义市社区教育指导服务中心)这一核心枢纽,通过构建体系、创新课程、打造品牌三大战略,构建起一张覆盖城乡的社区教育网络,为城市发展注入终身学习的新活力。

体系构建:四级联动,织密教育服务网

遵义市从顶层设计出发,打破地域界限,整合全市教育资源,构建了“市—县—乡—村”四级联动的社区教育体系。这一体系以遵义开放大学为龙头,县(市、区)社区学院为骨干,乡(镇、街道)社区学校及村(居)社区教育工作站为基础,形成“1个市级中心+N个社区教学点”的立体服务格局。目前,全市已建立133个社区教育示范基地(教学点),今年新增22家省级示范基地和9家市级教学点,教育覆盖面持续扩大。

遵义市还积极推动中小学校、职业院校、文化场馆等资源向社区开放,将分散的教育资源转化为全民共享的“学习宝库”。市图书馆、市博物馆等单位通过送教进社区、进学校,丰富了社区教育的内容与形式。同时,“贵州社区教育”小程序的推广使用,打破了时空限制,为居民提供了便捷的线上学习渠道,营造了“人人皆学、处处能学、时时可学”的良好氛围。

课程驱动:精准施教,满足多元需求

在构建起坚实的网络体系后,遵义市社区教育又注重课程内容的丰富与创新,以满足不同年龄层、不同需求的居民。遵义开放大学利用现代信息技术,开发了一系列优质在线学习资源和课程,构建了覆盖全龄段、满足多元需求的课程体系。

针对老年群体,开设了智能技术应用、健康养生等课程;针对中青年群体,则开设有家庭教育、心理健康等核心课程;青少年校外教育则注重心理健康、作业辅导和应急救护等特色课程。此外,遵义开放大学还与市农业农村局合作,将专业技能培训融入社区教育,为乡村振兴提供人才支持。近三年,累计培训23000余人次,有效促进了人员就业。

同时,遵义社区教育还注重将红色文化、非遗技艺与民族文化普及融入课程,深化教育内涵,增强居民文化自信。党史专家讲述红军长征故事、蜡染技艺和烙铁画专题课程等,不仅让居民学到了新技能,更让他们深刻感受到了文化的魅力。

品牌赋能:凝聚人气,掀起学习热潮

品牌活动是遵义社区教育凝聚人气、展示成果的重要平台。今年6月,以“黔育薪火·构筑全民终身学习共同体”为主题的大型活动在桐梓县举行,标志着遵义市全民终身学习活动周的正式启动。活动通过舞蹈、合唱、走秀、非遗展示等多种形式,展现了新时代群众的学习风采和丰富多彩的生活。单场比赛线上参与浏览量达100万次,整体曝光量超过366万次,掀起了全民学习的新热潮。

遵义市社区教育不仅织密了一张覆盖城乡的终身学习网,更描绘出一幅城市文化繁荣发展的新画卷。未来,遵义将继续深化社区教育改革,推动学习型社会建设,为城市发展注入更多活力与智慧。

本报讯 (记者 陈仕)“工伤预防记心间,千家万户盼平安……”近日,一首轻快动感的工伤预防主题曲在遵义多所职业院校响起。为从源头筑牢青年劳动者的职业安全防线,遵义市社保局联合本地职业院校开展“工伤预防宣传进校园”活动,通过VR体验、动漫IP、实操演练等“沉浸式课堂”,将安全知识从“枯燥说教”转为“青春潮流”,为学子们系好职业生涯的“第一粒安扣”。

在贵州航天职业技术学院,VR体验区前排起长队。学生戴上VR眼镜,瞬间“置身”机械车间或高空作业平台,亲身模拟违规操作引发的夹伤、坠落等事故,感受“一秒疏忽”带来的震撼后

果。“虚拟坠落感太真实了,以后实习一定要严守规程。”机械专业学生小李体验后感叹。这种科技助力的“体验式教学”,让安全警示真正“身临其境”。

活动中,遵义工伤预防IP形象“遵义哥”成为校园“新晋网红”。这个头戴安全帽、身穿工装的卡通形象,吸引学生争相合影,相关话题在社交平台快速传播。同步推出的定制动漫视频,将机械伤害、实验室安全等知识点融入生动剧情,配以节奏鲜明的主题曲,让青年学生在观看和转发中轻松掌握安全要领。“以前觉得工伤很远,现在发现这些知识实习时就能用上。”许多学生表示。

实操环节同样热度不减。在贵州

航天工业学校,安全专家现场演示胸外按压与人工呼吸,学生在假人模型上“手把手”练习急救技能。“才按30次手臂就酸了,急救人员真不容易!”一名参与体验的学生说。劳动防护用品展示区也围满学生,工作人员示范安全帽、防护服的正确穿戴方式,帮助大家快速掌握“防护第一课”。

“职业院校是培育大国工匠的摇篮,学生的安全意识关乎未来职场安全。”遵义市社保局相关负责人表示,

此次活动通过“教育一个学生、带动一个家庭、影响全社会”的辐射模式,推动社保服务从“事后赔偿”向“源头预防”转变。

从VR体验到动漫互动,从急救实操到政策解读,遵义以创新形式打破传统宣传壁垒,让工伤预防知识真正“入脑入心”。当学子们哼唱着主题曲走出课堂,安全意识的种子已悄然播下——这不仅是一堂安全课,更是为青春护航的温暖承诺。

携手工伤预防 共建幸福遵义

红花岗区教体局组织主题研学

130名“小小红色宣讲员”重走长征路

12月11日至12日,遵义市红花岗区教育体育局组织了一场特殊的“行走的思政课”。来自全区的130名“小小红色宣讲员”踏上“重走长征路,红色永传承”主题研学之旅,在黔北的红色热土上沉浸式感悟伟大长征精神。

本次研学以“沉浸体验、实景教学”为主线,将历史化为可触可感的生动场景。学员们先后走进青杠坡战斗遗址、四渡赤水纪念馆、茅台渡口和红军烈士陵园。在青杠坡,他们理解了这场惨烈

战斗的战略意义;在赤水河畔,通过地形勘察与战术推演,切身感受“四渡赤水出奇兵”的军事智慧;在茅台渡口,聆听红军突破封锁线的历史细节;在烈士陵园,卫生员龙思泉(“小红”)为救百姓牺牲的事迹,让许多学员深受触动,深刻体会到“人民军队爱人民”的精神内涵。

从行前知识预热,到现场聆听讲解、开展研讨,学员们全身心投入。活动的最后一站,全体学员共同观看了

红色剧目《伟大转折》,重温遵义会议的重大历史意义,为此次研学画上圆满句号。

“这次研学让我对红色故事的理解从‘知道’变成了‘懂得’,从‘讲述’变成了‘传承’。”学员们纷纷表示,作为“小小红色宣讲员”,将自觉肩负起讲好党的故事、革命故事、英雄故事的责任,让长征精神在新时代焕发光芒。

红花岗区教体局相关负责人表示,此次活动是一次深刻的思想淬炼与精

东西部协作进行时

珠遵教育协作从“输血式”帮扶向“造血式”协同跃升 智慧教育创新实验室落地遵义三校

本报讯 日前,珠遵数字化联盟智慧教育创新实验室授牌仪式在凤冈县第一中学举行。习水县第一中学、赤水市第一中学、凤冈县第一中学获授牌匾,标志着珠海与遵义的教育协作迈入深化应用、协同创新的新阶段。

仪式上,珠海市第一中学平沙校区

(珠海市外国语学校)向凤冈县第一中学捐赠了价值25万元的“基于AI智慧纸笔的高质量精准教学系统”。该系统通过智能纸笔实时采集学生学习数据,辅助教师开展个性化教学,推动课堂从传统模式向精准化、数字化转型。

自东西部协作开展以来,珠海市教

育局持续助力遵义教育发展。五年来,累计支持实施103个教育协作项目,投入教育帮扶资金达1.4亿元。本次智慧教育创新实验室的落地与AI教学系统的引入,是珠遵教育协作从“输血式”帮扶向“造血式”协同的重要跃升,旨在通过技术赋能与模式创新,为遵义教育高

质量发展注入持久动力。

未来,两地将以实验室为平台,进一步开展教师培训、课程共建、教研联动等合作,推动优质教育资源持续共享,助力遵义教育教学模式迭代升级。

(凤冈融媒记者 饶云 王鑫汝
吴忠永)



播州区实验学校在开足开齐开好国家课程的基础上,整合校内外资源,开设围棋、足球、戏曲、科创、劳动实践等特色课程,让学生在多元选择中发展特长。

图为学生正在进行足球基本功训练。
(播州融媒记者 王世海 刘瑛
摄影报道)



文明健康
绿色环保

共同营造未成年人健康成长的良好环境

呵护未成年人 共筑美好未来

